



共同守护 我们的美好家园

广州多个封闭封控区域16日解封，市卫健委提醒： 区域解封不等于防控放松

今天消息 广州16日新增4例本土确诊病例均来自荔湾鹤园小区

6月16日，广州市多个封闭封控区域解封。广州市卫健委在当天举行的疫情防控新闻发布会上提醒，15日零新增不等于零风险，区域解封不等于防控放松。未来一段时间正是这场疫情防控硬仗决战决胜的关键时刻，决不能放松，更不能麻痹。

黄埔管控区开展第二轮全员核酸检测

针对黄埔区联和街光峰华庭等区域的管控问题，记者了解到，6月13日一隔离酒店排查出的新冠肺炎病例(张某)，曾于6月1日至9日在黄埔区临时居住，按照密切接触者

判定时间点，该病例发病前4天，即9日的活动轨迹涉及黄埔区两个重点场所。

“黄埔区立即启动应急预案，研判疫情风险，确定封控区域(龙光峰华庭10栋B座，共143户262人；科景路的一间牛肉面店)和确定封控区域(龙光峰华庭小区，2844户7418人)。”广州开发区党工委委员、管委会副主任刘石介绍，目前，密切接触者已转运至集中隔离场所进行医学观察，核酸检测结果均为阴性；重点场所采集环境标本共62份，检测结果均为阴性；已对病例所在的联和街道进行全员核酸检测，累计检测91547人，结果均为阴性。6月16日对管控区域开展第二轮全员核酸检测。

白云管控区解封不解控

位于白云区钟落潭镇良田村的广州市环境保护技术有限公司，5月27日起实行封闭管理，6月14日解封。白云区委常委、常务副区长蔡胜表示，解封后该区域仍将坚持“解封不解控”，继续落实好各项管控措施：出入口实行24小时值守，7日内禁止外来人员进入；对该区域仍禁止各类人群聚集活动，公司内密闭不通风场所暂停开放，饭堂禁止堂食，定期对公共场所开展消杀；并要求员工做好个人防护，做好自我健康监测。

天河目前已无封闭管理区

天河区自6月1日起对广汽大学五山校区、广州怡境景观设计有限公

司(珠江新城)所在的津滨腾大厦执行封闭管理，涉及人员共4558人。6月14日按规定对该两处区域解除封闭管理措施，有序复工复产。

天河区副区长谢长林介绍，天河已启动了50余个新冠肺炎疫苗接种点，安全规范、高质量地推进第二剂疫苗接种工作。目前，天河区累计接种新冠疫苗约185万剂次，其中完成第二剂次约52万人。

海珠3条街道中小学幼儿园今起逐步恢复线下教学

羊城晚报讯 记者李煊坤报道：16日，记者从广州市海珠区教育局获悉，沙园街、瑞宝街、昌岗街三条街道，共16所小学、10所中学、33所幼儿园(41个园区)将逐步恢复线下教学。其中，沙园街、瑞宝街6月17日恢复线下教学，昌岗街6月18日恢复。

海珠区教育局有关负责人表示，恢复线下教学前学校须做好校园环境保洁、消杀、后勤保障等各项准备工作。恢复线下教学后，继续做好校园疫情防控工作，加强校门管理，坚持入校登记制度；严格

管校学校聚集性活动，暂停举办跨区或校外活动及跨班活动

管校学校聚集性活动，暂停举办跨区或校外活动及跨班活动；师生员工每日完成身体健康状况上报，实行晨午晚检；加强食堂和食品安全管理；深化校园环境整治。

据悉，6月14日，广州市新冠肺炎防控指挥部同意解除海珠区瑞宝街南洲名苑小区(2个：ABC栋、该小区其他区域)、沙园街中海橡园小区(2个：H1栋、H2、H3、H4栋)；6月16日，解除海珠区昌岗街道晓阳街16、18、20、22号和晓阳街3、5、7、24、26号、沙园街沙园八街37号封闭封控管理。

深圳一国际航班被熔断停运4周

羊城晚报讯 记者王俊报道：6月16日，民航局向国航CA868航班(约翰内斯堡至深圳)发出熔断指令，立即暂停其运行4周。根据通报，6月10日入境的该航班累计报告境外输入阳性个案32例。

深圳市卫健委6月16日通报，15日0-24时，深圳新增13例境外输入确诊病例和12例境外输入无症状感染者。这25例境外输入阳性个案均系6月10日乘坐CA868航班从南非约翰内斯堡入境深圳，入境后即被集中隔离。隔离期间于6月15日例行核酸检测，其中25人检测结果为阳性，经深圳市疾控中心复核阳性后，转至深圳市第三人民医院应急院区观察治疗，所有患者情况稳定。

经诊断，13例新冠肺炎确诊病例中，7人轻型，6人普通型，均为中国籍，其中男性9名，女性4名；12例无症状感染者中，中国籍9名(男2女)，南非籍2名(1男1女)，津巴布韦籍1名(男)。截至16日，该航班累计报告境外输入阳性个案32例。

另外，6月15日深圳市卫健委通报，14日深圳报告1例确诊病例，为宝安机场海关工作人员姜某，其曾负责6月10日CA868国际航班入境旅客的流行病学调查。其被转运至深圳市第三人民医院应急院区隔离治疗，判定为新冠肺炎确诊病例(轻型)。6月15日，深圳市疾控中心完成了该航班曾报告的3例境外输入阳性病例和姜某的新冠病毒基因测序，4例的结果100%同源，均为新冠病毒Delta变异株(B.1.617.2)，可判定姜某为6月10日CA868航班境外输入确诊病例的关联病例。

截至15日，已确定姜某密切接触者87人，已全部集中隔离医学观察。姜某居住楼栋和所在小区已按要求实施封闭管理。

想要捐赠抗疫物资 请找“益企撑广州”

羊城晚报讯 记者梁泽报道：16日下午，广州市正佳慈善基金会通过“益企撑广州”公益行动，向广州市城市管理和综合执法局捐赠了消毒免洗洗手液1995瓶和消毒湿巾30000包。这是正佳慈善基金会继6月11日向番禺区市桥街道居民送去防疫物资后，再次通过“益企撑广州”公益行动捐赠物资至抗疫一线。

与此同时，瑞贝德(广州)生物科技有限公司也通过“益企撑广州”公益行动，向广州市正佳慈善基金会捐赠浓缩消毒水一批。相关物资经调配后，将全部用于一线环卫工人保洁消杀。

据悉，“益企撑广州”公益行动，由羊城晚报报业集团旗下羊城晚报、可乐生活报联合CSR环球网、广州市社会创新中心、爱德基金会和南方公益平台联合发起，旨在为爱心企业和社区搭建抗疫物资捐赠平台，为有需要的市民提供转介帮助。

一线心声

警用无人机空投急救药 三人小组接力送药上门

讲述人：广州市公安局法制支队三大队民警 林治森 整理：羊城晚报记者 张璐瑶

6月13日，多云转雨，我在一战线作战的第11天。“投吧，投吧。”我和同事邹祺祥对着距离地面80米左右的一台警用无人机喊道。那天，我们在广州荔湾鹤园码头，准备接无人机“空投”的药物。

码头风力很大，为了避免投放物品时误伤附近车辆，操作警用无人机的同事一直在寻找最佳空投位置。我用手遮挡着阳光，一直仰望着上空的无人机。过了大概3分钟，无人机的钩打开，一袋黄色纸袋包裹的药物落在地上。我捡起这包药品后，抬头向着警用无人机大声喊着：“谢谢，谢谢！”

这些药品是广州荔湾白鹤洞街道鹤平小区的居民龙叔急需的。近日，我们“三人小组”在上门问诊中遇到了居家隔离的龙叔，他身患带状疱疹好多了，前胸、后背部长有疹子。

鹤平小区属于疫情高风险地区，要求封闭管理，龙叔不方便购药。这时，我想到广州市公安局警用无人机抗疫巡控组，之前我见过警用无人机高空喊话宣传疫情防控法律法规，便想着能不能用无人机来为龙叔送药呢？

于是，我立即向上级部门报告龙叔急需药品的情况。经过多方协调，无人机飞行员吴胜天接

照“三人小组”陈建松医生提供的药品清单，为龙叔购买了药品。吴胜天和队友们先后进行了5次试飞，最终选定了从海珠区太古仓码头到荔湾白鹤洞码头的飞行路线。

13日下午上岗前，我向领队朱一品报备后，就和同事邹祺祥步行了2公里，提前到达空投地点——白鹤洞码头附近。

13时40分左右，我们接到了被无人机空投到地面的药品。我弯腰拾起，药品虽然不重，但让人感觉沉甸甸的。

下午，“三人小组”上门问诊，我们再次来到了龙叔家，亲手把药品交给了他。龙叔和家人拿到药品后都很感动，连连道谢。这次大家接力为龙叔送药，让我再次感受到“聚是一团火”的集体力量。

从龙叔家出来，还有一户人家需要我们上门进行核酸采样，但外面大雨如注。走在雨里，我的鞋很快被灌满了水。“三人小组”志愿者黄子源担心陈建松医生抱在胸前的医疗器材、采样试剂瓶、纸质资料等被淋湿，就伸出一只手，把整个伞都让给了他。这仿佛是一个无声的誓言：可敬可爱的医务工作者，你为我们普通民众负重前行，那就请让我为你们遮风挡雨吧。



林治森拍摄的“三人小组”另外两位成员雨中工作



警用无人机空投的急救药

台湾青年王立凯视频记录在广州的防疫生活 我在封控区一切安好

羊城晚报记者 谭铮

“这是我们小区的水果超市，目前还有很多水果可以卖，今天超市又进货了。”看到台湾青年王立凯拍摄的广州荔湾封控区画面，远在台湾的家人终于对他的近况放心了。

王立凯在广东生活近十年，目前居住在荔湾区冲口街。上月疫情发生后，他所在的街道被划为封控管理区。由于自己从事短视频和直播行业，也为了让生活在台湾的家人安心，王立凯用视频记录下了他在封控区的生活。

“如果说有什么不方便，就是活动的区域受到了限制，其他没有影响。”在王立凯的镜头下，封控区内的蔬菜等生活必需品供应并没有受到影响，他家楼下的超市一直正常运转。王立凯表示，他也非常

担心台湾家人的安全。“我留意到，前段时间台湾的病例数上涨，疫苗注射也是问题，所以我一直叮嘱在台北的家人，一定要注意安全，尽量减少外出，做好防护。”他说。

2009年，王立凯来大陆旅游，旅游中他感受到了大陆的工作环境与市场。由于看好祖国大陆的发展，最后他决定留下来工作。“很多台胞可能会选择台资企业，但我觉得在大陆企业工作，可以和当地人相处，更快地熟悉和了解环境。”从2010年开始，王立凯进入一家大陆公司，往来于东莞与广州之间开展工作。

此次受疫情影响，王立凯在家办公多日。他说：“目前最盼望的，就是疫情赶紧过去，我已经迫不及待地要去上班了。”

“疫”线新警

广州公安局警训部新警张翼鹏： 我不是一个人在战斗

羊城晚报记者 张璐瑶

“我们是罪犯猎人，也是羊城守夜人。”这是广州市公安局警训部第61期新警张翼鹏在日记中写下的一句话。

他是一名“95后”新警，去年刚从华南理工大学硕士毕业。5月29日凌晨5时，他和400余名广州公安新警学员一起奔赴荔湾抗疫一线。半个多月来，他成了高风险地区海南村的“守夜人”。

支援荔湾的第一天，张翼鹏主动报名到中南街道支援。他说：“虽然当时不是很清楚荔湾的疫情形势，但感觉广州需要我们，我们终于有了用武之地。”那天，他和同组的新警学员守在花木场卡口。花木场卡口是一个临时点，设在一座桥上，没有桌椅板凳，两个人在桥上一旦站到次日凌晨2时才离岗。

5月30日，张翼鹏被分到天嘉市场一号门卡口，负责卡口封控，劝导群众并耐心讲解防疫政策。这晚，他守了一个通宵。“这是我第一次值大夜，也是人生中第一次熬这么深的夜。”他说，奇怪的是，不知道为什么自己完全不觉得困。

5月31日，又一个夜班，他被派往海南村值守长夜。这是当时确诊人数最多的高风险地区之一。那一夜，街道空空荡荡，卡点里人迹寥

寥，只有救护车会时而进出。但张翼鹏不敢打盹一下，他要时而穿着防护服进入社区，时而穿着警服值守在卡口。

当晚，他经过一个路口时，看到马路对面一个坚守的身影，立即立正敬礼，对方也向他回了一个敬礼。“我到现在都不知道他的名字，但这种默契的敬礼，让我感觉到，我不是一个人在战斗。”张翼鹏说。

连日来，张翼鹏见证了许多故事，帮助了许多群众。夜深人静时，他和搭档杨惠欣也会聊聊天。两个刚入警的年轻人会问对方：你为什么选择当警察？“我从小就想当警察，我觉得，成为一名警察是一件很帅的事情。”张翼鹏说。

原来，张翼鹏的爷爷是一名从警40多年的老警察，一生传奇，他从小听着爷爷的破案故事长大，心里早已埋下了种子。

“警察服务人民，还可以直面罪犯、打击罪犯，保卫人民生命财产安全。”他表示，去年毕业前夕，他在自己的毕业论文致谢中写了一段话：我想尽快入职，投入到防疫一线，成为逆行者之一。

“作为一名人民警察，去最危险的地方，为守卫广州做贡献，都是我的本职。”他说。

广州市疾控中心专家谈此次疫情现场流调工作 如果漏掉关键信息，病毒很可能传播得更广泛

羊城晚报记者 张华

5月21日，广州荔湾区发现首例感染Delta变异毒株的病例，广州市疾控中心立即启动现场流调工作。“现场流调工作，就是要快速、精准地找到病例到过的重点场所和密切接触者。”广州市疾控中心的秦鹏哲，是广州市新冠肺炎流行病学调查处置中心(临时)负责人，他介绍，广州快速行动、充分利用大数据，在此次疫情流调工作中积累了新经验。

现场流调考验的是耐心细心

“昨天去过什么地方呢？接触了哪些人？”5月25日晚，秦鹏哲接到一例病例(5月26日通报确诊)的现场流调任务。该病例陪孙子来看病时筛查出核酸阳性，因为上了年纪，行动轨迹很难快速勾画出来。

通过三小时的询问，穿着厚厚防护服的秦鹏哲把病例描述的信息一一记录下来。临了，秦鹏哲凭着职业敏感多问了一句：“最近有没有去医院或者买过药？”该病例想了想说：“对喔，5月

23日去药店买过感冒药。”秦鹏哲马上追问：“为啥突然间去买药呢？”

该病例这才回忆，5月22日，由于身体不舒服吃了一次感冒药，第二天去药店买药备用，并且当天还去探望了95岁的老母亲，在母亲家吃过饭后，因不舒服便返回了家。

“如果漏掉这一信息，哪怕晚上报一个小时，病毒可能会在区域范围内传播得更广泛。”秦鹏哲说，现场流调考验着流调人员的耐心和细心，因为任何一个疏漏都可能让疫情蔓延开去，这例确诊病例的现场流调，成为本次疫情传播链条分析的关键。

300多人的队伍熬了几个通宵

5月28日，广州疫情到了最为吃紧的时候，荔湾区体育馆设立的流调中心灯火通明，13个中队300多人的流调队伍在这里不眠不休。“5月27日到达荔湾区体育馆后，就紧锣密鼓地熟悉情况，查看

监控视频，寻找密接者。”流调队伍第一中队、来自肇庆市第三人民医院的侯洁生介绍，5月30日在白鹤洞街道做现场流调，他们一行5人熬了几个通宵。

“我们的压力很大，尤其是负责的病例还没有做完时，又来了一个。因为我首先知道了哪里有可能，需要马不停蹄尽快去排查、去灭火。”侯洁生说，为了和病毒赛跑，他们必须尽快把重点场所和密接人员的信息推送给流调中心，然后一个核实确认密接和次密接人员的信息，再推送给社区三人小组，由他们负责把这些人员送到隔离酒店。

疾控中心与公安联合开展流调

“这次疫情的现场流调时间紧、任务重。”秦鹏哲说，按照国家规定，流调报告必须在24小时内完成，而他们4小时内就完成。为了准确把握密接和次密接人员的信息，广州此次疫情的流调工

作由疾控中心与公安联合行动。“有了广州市公安局流调专班的参与，流调人员获得信息的真实性更高。其次，大数据让流调工作变得快速、精准，节省了大量时间，让我们少走了很多弯路。”秦鹏哲说。

据统计，截至6月15日，广州警方共组织全市近300名刑侦流调力量支援荔湾区疫情流调工作，与卫健部门前端的13个流调中队混编，每一个流调中队配备4名刑警，同步开展流调工作。

秦鹏哲介绍，面对从未交手过的Delta变异毒株，广州不断摸索，精准疫情防控积累了一些经验。比如，为更好更快地阻断社区传播链条，相关重点人员转移至隔离酒店。

“如果住在社区，一家出现一个确诊病例后，很可能造成居家隔离感染，进一步增加确诊病例。”秦鹏哲说，虽然转移工作量很大，但转移到隔离酒店，可以做到单人单间，相互之间感染的机会大大降低，有利于流调和尽早发现可疑病例，降低社区传播风险。